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PSICOLOGIA DEL APRENDIZAJE

TEMA 3. CONDICIONAMIENTO CLÁSICO

· FUNDAMENTOS (Tema 3 del libro de Domjan y Bukhard)

· Las investigaciones sobre condicionamiento clásico comenzaron con el trabajo de Paulov.

· Condicionamiento clásico: El mecanismo más simple por el que los organismos aprenden a dar respuestas nuevas a los estímulos y aprenden las relaciones entre los estímulos.

EL PARADIGMA DEL CONDICIONAMIENTO CLÁSICO

· Paulov se refirió al tono o a la luz como estímulo condicional. 

· El estímulo de la comida fue denominado estímulo incondicional.
· La salivación producida siempre por la comida se le llamó respuesta incondicional.

SITUACIONES EXPERIMENTALES

El condicionamiento del parpadeo en los conejos

· Gomerzano: el estímulo incondicionado es un soplo de aire en la superficie del ojo, o una breve descarga (de 1 seg. Por ejemplo) en la piel debajo del ojo.

· Se han utilizado distintos estímulos como EC, entre los que se incluyen luces, tonos o la vibración del abdomen del animal con un aparato manual para masajes.

· El EC se presentaba durante 500 mseg. Y terminaba con la aparición del EI. Al final la respuesta de parpadeo llegaba a darse con el EC. Los animales recibieron 82 ensayos de condicionamiento cada dia. El octavo día (656 ensayos) se dieron respuestas condicionadas en el 70% de los ensayos.

· El condicionamiento de parpadeo es un proceso relativamente lento.

El condicionamiento del miedo

· El estímulo aversivo incondicionado es una descarga eléctrica en los pies, enviada a través de un suelo metálico enrejado.

· El estímulo condicionado suele ser un tono o una luz que se enciende, y el miedo condicionado se mide indirectamente midiendo la forma en que el estímulo condicionado al miedo altera la actividad que está llevando a cabo el animal.

· Una técnica de medida indirecta del miedo condicionado se denomina procedimiento de la respuesta emocional condicionada ( o supresión condicionada) que podemos abreviar como REC.
· La fase de condicionamiento clásico del experimento se inicia una vez que las respuestas de presión de la palanca han quedado bien establecidas.

· Se hace evidente el progreso del condicionamiento del miedo cuando el estímulo condicionado desbarata la respuesta de presión de la palanca para obtener comida.

· Si el EC no se presenta junto con la descarga la ligera desorganización de la conducta de apretar la palanca (respuesta inicial) se habitúa.

· Si el EC se empareja con la descarga en el pie, inmediatamente queda condicionado a la descarga y el animal suprime la respuesta inicial de presión de la palanca en cuento se presenta el EC.

· En 3 ó 5 ensayos la supresión condicionada puede ser completa.

· La supresión de la respuesta es específica para el EC. En cuanto cesa el EC, el animal reanuda la conducta premiada con comida.

· Los valores de razón de supresión entre 0 y 0,5 indican grados decrecientes de supresión de la respuesta, o de miedo condicionado. (0 si el animal deja de presionar la palanca por completo durante la presentación del EC)

                                             Respuestas al EC

Razón de supresión = 

                       Respuestas al EC + resp. antes del EC

El seguimiento del signo

· El estímulo condicionado es la iluminación de una tecla 

· El estímulo incondicionado es la presentación de comida.

· Seguimiento del signo o automoldeamiento: los animales tienden a acercarse y contactar con aquellos estímulos que señalan la disponibilidad de la comida.

· El primer experimento de este tipo fue realizado por Brown y Jenkins con palomas.

· Antes de cada entrega de comida una tecla iluminaba durante 8 segundos.

· Las palomas no tenían que hacer nada para que se les presentara la comida 

· Resultado sorprendente: el seguimiento del signo: las palomas comenzaron a picotear la tecla en lugar de ir al plato de comida.

· El seguimiento del signo es una técnica muy útil para investigar la manera en que se aprenden las asociaciones entre un estímulo y otro.

· El aprendizaje no tiene lugar si se presentan el EC y el EI de forma aleatoria.

· Las personas siguen la pista de aquellos estímulos que suministran información acerca de unos hechos importantes y prometedores de la misma forma que las palomas siguen la iluminación de la tecla que señala la presentación de comida.

El aprendizaje de aversión al sabor 

· El aprendizaje de aversión al sabor es el resultado de presentar unidos el EC (un sabor) y el EI (una inyección de droga o una exposición a radiación).

· El aprendizaje de aversión al sabor difiere de otras situaciones de condicionamiento en algunos aspectos importantes 

1. Se puede aprender una fuerte aversión al sabor con el primer emparejamiento de sabor y enfermedad.

2. El aprendizaje se produce aún en el caso de que el animal se ponga enfermo hasta varias horas después de la exposición a un sabor nuevo.

· El aprendizaje de aversión al sabor es adaptativo: se podía dar aprendizaje en un solo ensayo y con demoras largas entre el EC y el EI.

EL CONDICIONAMIENTO PAULOVIANO EXCITATORIO

· Durante el condicionamiento excitatorio, los sujetos aprenden una nueva respuesta al estímulo condicionado que es congruente con el estímulo incondicionado.

· Como resultado del emparejamiento del EC y el EI, el estímulo condicionado activa o “excita” una respuesta condicionada que era coherente con el EI.

Procedimientos del condicionamiento excitatorio

· Uno de los factores más importantes que determinan este condicionamiento es la relación temporal entre el EC y el EI.

· Un ensayo de condicionamiento es cada configuración entre el EC y el EI, en la cual cada estímulo se presenta solo una vez.

· Intervalo entre estímulos o intervalo EC - EI: el intervalo entre el comienzo del EC y el comienzo del EI dentro del ensayo de condicionamiento.

1. Condicionamiento simultáneo: presentar los dos estímulos (EC y EI) a la vez (al mismo tiempo)

· Este tipo rara vez es eficaz para establecer la respuesta condicionada.

· En este condicionamiento el intervalo entre estímulos es de 0 segundos.

2. Condicionamiento de demora corta: el EI puede presentarse poco después del EC. El EC precede la presentación del EI por un período de tiempo corto.

· Es el más eficaz para producir condicionamiento excitatorio.

· A medida que aumenta el intervalo EC – EI, el condicionamiento mejora hasta un punto y después desciende.

· Se presenta el EC justo antes del EI y se mantiene hasta que aparece el EI.

· A medida que el entrenamiento avanza la magnitud de la respuesta aumenta y la latencia disminuye.

3. Condicionamiento de huella: similar al de demora corta pero el EI no se presenta hasta que el EC no termina. Intervalo de huella: intervalo entre el final del EC y el principio del EI.

· A medida que el entrenamiento avanza la magnitud de la respuesta condicionada aumenta y la latencia disminuye. (igual que en el de demora corta)

· Es menos eficaz que el de demora para que se produzca condicionamiento excitatorio.

· Este procedimiento enseña a los sujetos a inhibir o retener la respuesta  más que a ejecutarla.

4. Condicionamiento de demora larga: en este caso el EC está presente mucho más tiempo (5-10 minutos) antes de que se presente el EI.

· A medida que el animal empieza a aprender la respuesta, la latencia se acorta sólo hasta un punto.

· El animal retiene la respuesta porque sabe que el EI no empieza hasta un rato después, a esto Paulov lo llamó inhibición de la demora.
5. Condicionamiento hacia atrás: el EC se presenta poco después del EI.

· Investigadores han informado que los animales aprender a suprimir, o inhibir, su conducta con un condicionamiento hacia atrás.
· Algunas discrepancias parecen deberse al número de ensayos de condicionamiento que se llevaron a cabo.
Medición de la respuesta condicionada.
· Una técnica consiste en medir la rapidez con que se produce la respuesta condicionada después de la presentación del estímulo condicionado .

· Latencia de respuesta condicionada: es la cantidad de tiempo que transcurre entre la presentación del estímulo condicionado y la aparición de la respuesta condicionada.
· En los procedimientos de condicionamiento simultáneo y hacia atrás, la latencia de la respuesta no puede usarse como un índice de condicionamiento.

· Una forma de evitar este problema es presentar periódicamente el EC solo (sin el EI), estos ensayos se llaman ensayos de prueba.

· Las medidas de intensidad de la respuesta reflejan la magnitud de la respuesta.

· Se puede calcular el porcentaje de ensayos de prueba con el EC solo en los que se observa una respuesta condicionada, esto proporciona la medida del índice de probabilidad de la respuesta condicionada.

Procedimientos de control en el condicionamiento clásico

· El aprendizaje tiene lugar solamente si las presentaciones del estímulo condicionado y el estímulo incondicionado de disponen de una forma especial.

· El aumento en las respuestas que se observa al presentar de forma repetida el emparejamiento EC –EI, puede a veces deberse a la simple exposición al EI. En las ocasiones en que la exposición al EI produce por sí misma respuestas al EC que se asemejan a la RC, hablaremos de seudocondicionamiento 

· Un  procedimiento de control destacado el procedimiento de control aleatorio: consiste en presentar a los sujetos de forma repetida el estímulo condicionado y el incondicionado, pero disponiendo el programa de forma que los dos estímulos se den aleatoriamente uno respecto al otro.

· En los experimentos que requieren pocos ensayos, es preferible usar grupos de control que reciban sólo el EC, sólo el EI, o los dos, pero nunca emparejados.

LA CONTIGÜIDAD Y LAS RELACIONES DE SEÑAL ENTRE LOS ESTÍMULOS CONDICIONADO E INCONDICIONADO.

· El condicionamiento clásico excitatorio se debe a que el EC y el EI se experimentan al mismo tiempo . a esto se le llama contigüidad del estímulo. Se dice que dos acontecimientos son contiguos si ocurren a la vez.

· El procedimiento que obtiene más éxito en el condicionamiento clásico excitatorio es el procedimiento de condicionamiento de demora corta, en el que el EC se inicia ligeramente antes de la presentación del EI.

· El condicionamiento clásico implica el aprendizaje de una relación de señal entre el estímulo condicionado y el incondicionado.

Ejemplos de relaciones de señal

· En el ejemplo de ambulancia o bomberos, la sirena es análoga al estímulo condicionado, y la llegada del vehículo de emergencia es análoga al estímulo incondicionado.

· El libro detalla ejemplos de tiempos de empezar a sonar la sirena y de llegar el vehículo, comparando con los diferentes procedimientos de condicionamiento, demoras corta y larga, huella, etc.

La contingencia EC – EI

· Rescorla resaltó que la calidad de un estímulo como señal de otro depende no sólo del modo en que los dos estímulos van emparejados, sino también de la cantidad de veces que cada elemento se da por separado.

· Las relaciones de señal no necesitan ser siempre positivas, también pueden ser negativas.

· Rescorla: la contingencia EC – EI se determina a partir de ña comparación de dos probabilidades, la probabilidad de que el EI se dé junto al EC p(EI/EC), y la probabilidad de que el EI se dé en ausencia del EC p(EI/no EC).

· Existe una contingencia positiva entre el EC y el EI siempre y cuando p(EI/EC) sea mayor que p(EI/no EC).

· Contingencia cero entre el EC y el EI si la probabilidad de que se dé el EI con el EC es la misma que sin el EC. Así pues, en una contingencia cero, p(EI/EC) = p(EI/no EC)

· Contingencia negativa entre el EC y el EI cuando se da p(EI/EC) < p(EI/no EC)
· El EC contingente negativo señala la ausencia del EI.

· El modelo de contingencia destaca que el emparejamiento del EC y el EI no es suficiente para que se produzca en condicionamiento clásico.

EL CONDICIONAMIENTO PALULOVIANO INHIBITORIO.

· Aprender que un estímulo señala la ausencia de un EI se denomina condicionamiento inhibitorio.
· La inhibición condicionada enseña a los animales a inhibir o retener una respuesta condicionada.

· El condicionamiento inhibitorio implica el aprendizaje de una relación de señal negativa entre el EC y el EI.

Procedimientos para el condicionamiento inhibitorio

· Un prerrequisito importante al condicionar un estímulo para que señale la ausencia de algún EI es que este EI se presente periódicamente en la situación experimental.

· El condicionamiento inhibitorio y el control inhibitorio de la conducta se dan sólo si existe un contexto excitatorio para el estímulo incondicionado en cuestión.

El procedimiento estándar para la inhibición condicionada.
· El EC - se convierte gradualmente en una señal que indica la ausencia de EI

· El contexto excitatorio para este condicionamiento lo proporciona la presencia del EC+ en los ensayos de condicionamiento inhibitorio. El EC+ se condiciona a provocar una expectativa del EI, entonces el EC- señala el acontecimiento importante de la ausencia de EI.

La inhibición diferencial

· Se llama inhibición diferencial al procedimiento en que el EI se presenta en algunos ensayos, y su aparición viene siempre anunciada por la presentación del EC+. En otros ensayos, el EI no se presenta, y los animales experimentan solo el EC-.

· Este procedimiento implica dos modalidades de ensayo EC+ seguido de EI; y EC- seguido de ausencia de EI.

· El EC+ no está presente en los ensayos de condicionamiento inhibitorio del procedimiento de condicionamiento diferencial

· Las claves contextuales de la situación experimental pueden suministrar el contexto excitatorio para el aprendizaje de al inhibición en el procedimiento de la inhibición diferencial.

· El procedimiento de inhibición diferencial no es siempre tan eficaz para producir la inhibición condicionada como lo es el procedimiento estándar.

La contingencia negativa del EC – EI

· Los dos procedimientos para producir la inhibición condicionada son el procedimiento estándar y el diferencial, en ambos, la probabilidad de encontrar el EI junto con el EC -, o poco después de él es cero. (contingencia negativa)

· En los dos procedimientos interviene también el condicionamiento excitatorio de un EC+ explícito.

· La inhibición condicionada puede también provenir de procedimientos en los que sólo existe un estímulo condicionado explícito, siempre que este EC establezca con el EI una relación de señal negativa.

· La hipótesis de la señal de seguridad sostiene que las señales de seguridad también permiten al sujeto predecir la no ocurrencia de la descarga, porque las descargas nunca se producen cuando la señal está ausente.

Los sistemas de respuestas bidireccionales

· El procedimiento de seguimiento del signo (las palomas se acercan al estímulo que señala la inminente presentación de comida) es el usado con más frecuencia para demostrar en condicionamiento inhibitorio de respuestas bidireccionales.

· La preferencia de sabor es otro buen ejemplo de bidireccionalidad.

· La simple observación de una respuesta opuesta a la reacción obtenida con un estímulo excitatorio condicionado no es a veces suficiente para llegar a la conclusión de que se ha producido condicionamiento inhibitorio.

La prueba del estímulo compuesto o prueba de la sumación

· Esta prueba es el procedimiento más versátil para valorar la inhibición.

· Se presenta un estímulo excitatorio condicionado que provoca la respuesta condicionada. La inhibición condicionada se mide entonces en términos de reducción o inhibición de estas respuestas condicionadas.

· Otra forma de considerarlo es observar la sumación de los efectos de un estímulo inhibitorio (EC -) y un estímulo excitatorio (EC +) 

La prueba del retraso en la adquisición

· Es una prueba indirecta para medir la inhibición condicionada.

· Sí un estímulo inhibe activamente una respuesta concreta, sería extremadamente difícil condicionar ese estímulo para que provocara esa misma conducta.

LA EXTINCION 

· El proceso por el que las respuestas condicionadas a los estímulos van decreciendo se llama extinción.

· Los procedimientos de extinción se dice que extinguen las respuestas y/o los estímulos condicionados, no los organismos. Los animales no mueren cuando están expuestos a condicionamiento de extinción.

· La pérdida de respuesta condicionada que se produce por la extinción no es la misma que puede ocurrir a causa del olvido.

· La extinción implica una experiencia especial con el estímulo condicionado.

La extinción y la habituación

· Tanto la extinción como la habituación implican la presentación repetida de un estímulo.

· En la extinción, el estímulo que intervenía había sido condicionado de antemano.

· Una característica importante de la habituación es que, con el paso del tiempo, el estímulo recobra la capacidad de evocar la respuesta (recuperación espontánea de la habituación) 

· Si después de una serie de ensayos de extinción, se le da al animal un período de descanso fuera del ambiente experimental, puede producirse la recuperación espontánea de la respuesta extinguida.

· Los efectos que ejercen los estímulos novedosos sobre la pérdida de disponibilidad a responder son similares en la habituación y en la extinción.

· Si después de una serie de ensayos de extinción se presenta un estímulo novedoso, puede producirse una recuperación de la respuesta al EC extinguido. Esta recuperación de la respuesta condicionada producida por la novedad se llama desinhibición.

· En la recuperación espontánea la recuperación ocurre simplemente por el paso del tiempo, y en la desinhibición ocurre por la presentación de un estímulo novedoso.

Que se aprende en la extinción

· La extinción implica un cambio en la conducta como resultado de la experiencia.

· Durante la extinción, los animales aprenden a inhibir de forma activa la materialización de la respuesta condicionada en presencia del EC.

· La interpretación de la extinción como inhibición condicionada fue suministrada por el fenómeno de la desinhibición.

· Un EC extinguido no es un EC inhibitorio

· El condicionamiento tiene lugar más rápidamente con estímulos condicionados, previamente extinguidos, que con estímulos nuevos.
· Se facilitan las respuestas cuando el EC extinguido se presenta junto con un EC eficaz.
A PARTIR DE AQUÍ EL RESUMEN CORRESPONDE AL CAPÍTULO 4 DEL LIBRO DE MICHAEL DOMJAN.

EL CONDICIONAMIENTO CLASICO: MECANISMOS. (factores que influyen en la formación de una asociación entre dos estímulos)

¿A QUE DEBEN SU EFICACIA LOS ESTIMULOS CONDICIONADOS E INDCONDICIONADOS?

La respuesta inicial a los estímulos

· EC: el estímulo que inicialmente no provoca la respuesta condicionada pero comienza a hacerlo con el entrenamiento.
· EI: es el que es capaz de provocar la respuesta que se condiciona sin un entrenamiento especial.
· Un estímulo concreto puede hacer de EC en relación con unos estímulos y de EI en relación con otros.
· El que se considere EC ó EI depende de su relación con otros estímulos de la situación.
La novedad de los estímulos condicionados e incondicionados.

· El impacto que un estímulo tiene sobre la conducta depende en gran parte de su novedad. Los estímulos muy familiares no suelen provocar reacciones ten intensas como los estímulos novedosos.
· Los animales que han experimentado repetidamente el EC antes del condicionamiento suelen aprender la respuesta condicionada más lentamente que los animales para los que el EC es nuevo. Este fenómeno se llama efecto de preexposición al EI. Dos mecanismos importantes en la preexposición al EI:
1. Presentaciones del EC ó EI en una situación concreta dan lugar al aprendizaje de una asociación entre el EC, el EI y las claves de fondo de esa situación. Este primer mecanismo atribuye los efectos de la preexposición al EC y al EI al aprendizaje de asociaciones interferentes durante la preexposición.
2. El segundo mecanismo se centra en el hecho de que la preexposición al EC o al EI implica presentar repetidamente el estímulo solo (los sujetos aprenden que no se relaciona con nada)
La intensidad del EC y del EI 

· Cuanto más intenso sea el estímulo que se utilice más rápidamente se producirá la asociación entre el EC y el EI, y el grado de condicionamiento que se consiga será mayor.

· El hecho de que el aumento de la intensidad del EC y del EI facilite el condicionamiento puede estar relacionado con la novedad de los estímulos condicionados e incondicionados.

La relevancia del EC-EI o pertinencia 

· Una relación que determina la tasa de condicionamiento es la relevancia o pertinencia entre el EC y el EI 

· Ciertos estímulos condicionados se asocian más fácilmente con ciertos estímulos incondicionados.

La relevancia del estímulo en el condicionamiento aversivo

· Se condicionaban aversiones más intensas a las claves audiovisuales que a las claves de sabor cuando el EI era la descarga eléctrica, y se condicionaban aversiones más fuertes a los sabores que a las claves audiovisuales cuando el EI era una enfermedad interna.

· Ciertas combinaciones de estímulos condicionados e incondicionados (sabor con enfermedad; claves audiovisuales con descargas) se asocian más fácilmente que otras combinaciones.

· El fenómeno refleja una predisposición genética para la asociación selectiva de ciertas combinaciones de ECs y de EIs. 

· Es importante advertir que el principio de la relevancia EC-EI identificado por García y Koelling no significa que sean imposibles las asociaciones entre estímulos condicionados e incondicionados que no sean relevantes entre sí.

Generalidad de la relevancia de los estímulos

· Algunos teóricos sugirieron que la relevancia de los sabores para con la toxicosis, y de las claves audiovisuales para con la descarga eléctrica en la pata de las ratas, es una especialización adaptativa del aprendizaje.

· Las palomas asocian las claves visuales con la comida mucho más fácilmente que las claves auditivas. Por el contrario, si en la situación de condicionamiento hay una descarga eléctrica, las claves auditivas son mucho más eficaces como EC que las claves visuales.

· En el condicionamiento del miedo en las ratas se observa:

· Que en condicionamiento excitatorio, un sonido es mucho más eficaz que un EC visual

· En el condicionamiento inhibitorio un EC visual es mucho más eficaz que un sonido.

Importancia de la semejanza entre el EC y EI

· Una explicación de por que se da la relevancia entre estímulos (sabores – enfermedad) puede ser la semejanza en el transcurso temporal (duración de acontecimientos similar) .

El concepto de fuerza biológica

· Paulov sugirió que para que un estímulo se condicionase tenía que ser un estímulo biológico más débil que el estímulo incondicionado con el que se iba a emparejar.

El condicionamiento de orden superior
· Un estímulo puede hacer el papel de estímulo incondicionado después de condicionarse.

· El condicionamiento del tono con la comida se considera condicionamiento de primer orden. El condicionamiento de la luz con el tono previamente condicionado se considera condicionamiento de segundo orden.

El contracondicionamiento
· Dos estímulos pueden asociarse entre sí aun cuando inicialmente los dos provoquen respuestas intensas o tengan una fuerza biológica considerable. Una situación en la que puede ocurrir esto se denomina contracondicionamiento.

· La respuesta que da un animal a un estímulo se invierte o se contrarresta asociando este estímulo con un segundo que provoca reacciones contrarias.

El precondicionamiento sensorial

· Se pueden aprender asociaciones entre dos estímulos en que cada uno de los cuales provoca sólo una suave respuesta de orientación antes del condicionamiento.

· En el precondicionamiento sensorial el condicionamiento simultáneo es más eficaz que las presentaciones sucesivas de los estímulos que se van a asociar.

· Se presentan juntos un triángulo y un cuadrado, se condiciona al triángulo con la comida y por asociación el cuadrado también provoca la respuesta.
· La asociación entre las dos claves audiovisuales inocuas se hace evidente cuando uno de los dos estímulos se condiciona para provocar una respuesta intensa.
La fuerza biológica diferencial como ayuda para medir el aprendizaje más que para producirlo.
· El fenómeno del precondicionamiento sensorial indica que los organismos son totalmente capaces de aprender a asociar dos estímulos inocuos, EC1 y EC2, entre sí.
· La fuerza biológica de los estímulos que forman parte de la asociación es importante para obtener pruebas de que se ha producido aprendizaje. (al condicionar un estímulo con la comida aumenta considerablemente su fuerza biológica).
¿QUÉ DETERMINA LA NATURALEZA DE LA RESPUESTA CONDICIONADA?

El modelo de la sustitución del estímulo 
· Paulov supuso que la vía funcional entre los centros del EI y la RI era innata.

· Paulov:  el aprendizaje de las respuestas condicionadas se produce a través del establecimiento de nuevas vías neurológicas funcionales.

· La excitación del centro del EI genera a su vez la respuesta condicionada gracias a esta conexión innata. Sin embargo el EC se convierte en un sustituto del EI, por esta razón al modelo se le llama se sustitución del estímulo.

El EI como factor determinante de la RC
· El modelo de la sustitución del estímulo sostiene que cada estímulo incondicionado tiene su propio y único centro cerebral, que está conectado con un único centro para la respuesta condicionada.

· El modelo predice que si el condicionamiento convierte el EC en un sustituto del EI, los estímulos condicionados a diferentes estímulos incondicionados provocarán tipos diferentes de respuesta condicionada.

· El modelo también predice que la forma de la respuesta condicionada será similar a la forma de la respuesta incondicionada. La forma de la respuesta condicionada vendrá determinada por la forma de la respuesta incondicionada..

Dificultades con el modelo de sustitución del estímulo
· Un problema consistía en que en muchas situaciones la forma de la respuesta condicionada y la de la incondicionada eran significativamente diferentes.

· Hilgard observó que mientras la respuesta incondicionada a la descarga eléctrica consiste en un aumento en el ritmo de la respiración, la respuesta condicionada a un EC emparejado con la descarga es un descenso en el ritmo de la respiración.

Enfoques modernos de la sustitución del estímulo
· Los teóricos modernos creen que los mecanismos neurológicos del aprendizaje son mucho más complejos de lo que sugiere el modelo de sustitución del estímulo.

· Pese a todo el estímulo incondicionado parece ser muy importante para determinar otras características de la respuesta condicionada que no sean las de su forma.

· Un nuevo modelo establece que los animales aprenden dos cosas del emparejamiento repetido de un EC y un EI:

1. Aprenden una asociación entre el EC y el EI

2. Forman una imagen, o representación, del estímulo incondicionado.

· Según este modelo la respuesta condicionada depende de estos dos factores.

· La respuesta condicionada es elicitada a través de la representación del EI.

· El status de la representación del EI puede ser muy importante en el condicionamiento clásico. 

Aprendizaje E-E frente a aprendizaje E-R

· Aprendizaje E-E : la presentación del EC activa la representación del EI, y la RC es simplemente un reflejo de la representación del EI.

· En este tipo de aprendizaje los sujetos aprenden una asociación EC – EI y la respuesta es solo un reflejo indirecto de esa asociación.

· En los experimentos de precondicionamiento sensorial se aumenta el impacto conductual del estímulo asociado.

· En los experimentos de devaluación del EI se hace disminuir el impacto sobre la conducta del estímulo asociado.

· Aprendizaje  E – R : los sujetos aprenden una asociación directa entre el EC y la RC. (ej: los estudios de condicionamiento de segundo orden) 

Aprendizaje E-E frente a aprendizaje E-R en el condicionamiento de segundo orden
· En términos de aprendizaje E-R, la extinción del EC1 después del condicionamiento de segundo orden no bebería debilitar la respuesta del sujeto al EC2.

· Los experimentos han dado resultados muy diversos.

El modelo de la respuesta compensatoria

· El punto de vista del EC como representación del EI no especifica la forma que tomará la respuesta condicionada.

· El modelo de la respuesta compensatoria: se basa en un gran número de investigaciones que emplearon drogas como estímulo incondicionado. 

· Según el modelo, debe esperarse que las respuestas condicionadas a estímulos incondicionados como las drogas sean compensatorias de las respuestas incondicionadas provocadas por la droga.

· El modelo sostiene que, con las presentaciones repetidas de una droga, los estímulos que siempre acompañan a la administración de la droga se convierten en estímulos condicionados a la droga.

· Se supone que las claves condicionadas a la administración de la droga provocan respuestas condicionadas que son opuestas a las reacciones incondicionadas de la droga.

· Los distintos hallazgos hacen que el modelo de la respuesta compensatoria sea inadecuado como explicación general de la forma de las respuestas clásicamente condicionadas.

El EC como determinante de la forma de la RC 
· En los modelos vistos hasta ahora, la forma de la respuesta condicionada está determinada por el estímulo incondicionado o por su representación.

· La investigación reciente indica que la forma de la RC también depende de la naturaleza del EC.

· La tasa de aprendizaje depende de la intensidad y la novedad del EC y de la relevancia del EC para con el EI. Los aspectos del estímulo condicionado también influyen en la forma de la respuesta condicionada.

· Experiencia de Timberlake y Grant: condicionamiento clásico en ratas usando como EI comida y como EC una rata viva. Se esperaba según el modelo de sustitución del estímulo que la rata sujeto llegara a roer o morder a la rata EC, en cambio la rata sujeto desarrolló conductas sociales de olfateo y aproximación.

· Holland llevó a cabo una de las investigaciones más cuidadosas sobre el papel del EC en la determinación de la naturaleza de la RC.

La RC como interacción entre los procesos conductuales innatos y condicionados.
· Cuando luces, sonidos o comida se condicionan, las respuestas que provocan representan la integración de las respuestas innatas originales a esos estímulos y las respuestas innatas a la expectativa del EI. Esta concepción de la RC subraya que la forma de la RC está determinada a la vez por la naturaleza del EC y por la naturaleza del EI.

· Loa efectos de un EC sobre la conducta provienen de la interacción entre las propiedades condicionadas del EC y el repertorio de conductas o tendencias innatas del organismo.

· La idea de que la respuesta condicionada es producto de una interacción entre procesos conductuales innatos y procesos condicionados es un avance prometedor de la teoría de la conducta.

Un enfoque funcional – adaptativo de la RC.

· Los animales han evolucionado para dar respuestas condicionadas porque esas respuestas les permiten prepararse para el estímulo incondicionado.

· Se supone que la respuesta condicionada es adaptativa y contribuye al ajuste biológico del organismo.

· El enfoque adaptativo – funcional especifica los fines biológicos (el ajuste) que pueden tener las respuestas condicionadas, pero no los mecanismos que originan las respuestas condicionadas.

· Este enfoque se centra en las funciones de la respuesta condicionada no en los mecanismos que la producen

· La presencia de un sabor nuevo facilita, o potencia, el condicionamiento de un estímulo olfativo con el veneno. Este fenómeno se llama “potenciación”.

· En muchas situaciones de condicionamiento clásico convencional, cuando un EC eficaz se presenta junto con otro menos eficaz, el primer EC interfiere con el condicionamiento del segundo. Este fenómeno se llama “ensombrecimiento”

1. El fenómeno de la potenciación es contrario al del ensombrecimiento.

¿CÓMO SE ASOCIAN LOS ESTÍMULOS CONDICIONADO E INCONDICIONADO?

· La relación de señal, o contingencia, entre el EC y el EI, es esencial para que se produzca aprendizaje.

Dos concepciones del proceso de adquisición

· No todos los emparejamientos del EC con el EI producen el mismo aumento en la ejecución de la RC.

· Los primeros emparejamientos del EC con el EI producen grandes aumentos en la ejecución de la RC.

· El símbolo se utiliza para representar el incremento.

· A medida que el condicionamiento avanza, el aumento en la ejecución de la respuesta condicionada se hace mucho más pequeño y el RC tiende a cero, esta parte de la curva de aprendizaje se llama asíntota.
· No se puede atribuir este efecto a la fatiga o a al descenso de motivación.

· Existen dos explicaciones plausibles: 

1. Una de ellas analiza la curva de aprendizaje de acuerdo con los cambios en la capacidad del estímulo condicionado para asociarse con el EI o aumentar la fuerza asociativa.

· Cuanto más se condiciona el EC, más difícil le resulta al EC aumentar su asociación con el EI. Esta idea puede denominarse hipótesis de la reducción del EC
2. Un segundo enfoque en el análisis de la adquisición sostiene que existen cambios en la capacidad del estímulo incondicionado para producir aprendizaje.

· Cuando se llega a la asíntota se supone que el EI es totalmente incapaz de producir más condicionamiento, y que RC es cero. Esta concepción puede denominarse hipótesis de la reducción del EI.
· La hipótesis de la reducción del EI sugiere la manera de evitar que se condicionen los estímulos redundantes o que no informan adecuadamente.

· El efecto de bloqueo
· El efecto de bloqueo se ha investigado muy extensamente utilizando el procedimiento de supresión condicionada con ratas. 

Experimento de Kamin

Grupos
Fase 1
Fase 2 
prueba

Experimental
A( EI 
(A + B) ( EI 
B

Control
Sin tratamiento
(A + B) ( EI 
B

Resultados: B obtiene un menor condicionamiento en el grupo experimental que en el de control.

· El efecto de bloqueo indica claramente que el condicionamiento clásico no tiene lugar simplemente porque se presente el estímulo condicionado junto con el EI.

· El hecho de que el estímulo B se condicione sólo en el grupo de control es una prueba fehaciente de que el emparejamiento del EC y el EI no basta para producir aprendizaje.

· Estos experimentos y otros han mostrado que el condicionamiento del estímulo B se bloquea si el estímulo B es redundante, es decir, si B no añade ninguna información acerca de EI.

· El estímulo A es suficiente por sí solo para señalar el EI, y el B es redundante (innecesario). Si no se cumplen las condiciones que hacen redundante el estímulo B, el bloqueo no se producirá.

· La presencia del estímulo A en la Fase 2 hace que el EI sea totalmente predecible.

· Estas consideraciones sugirieron a Kamin que el estímulo incondicionado tenía que ser “sorprendente” para producir condicionamiento.

· Por definición, los hechos inesperados son estímulos para los que el organismo no está ajustado. Es más probable que los hechos inesperados creen un nuevo aprendizaje.

· El modelo de condicionamiento de Rescorla – Wagner 
· El estímulo incondicionado tiene que sorprender para promover el condicionamiento clásico.

· Estos investigadores formularon un modelo matemático del concepto de “sorpresividad” del EI.

· La sorpresividad y por tanto la eficacia del EI, depende de la diferencia entre lo que el EI es y lo que el sujeto espera.

· La expectación ante el EI depende de un aprendizaje previo.

· Se supone que la expectación ante el EI es un reflejo de lo bien que se hubiera condicionado el EC, un reflejo de la fuerza asociativa del EC.

· En el primer ensayo de condicionamiento el EI es sumamente sorprendente y produce mucho aprendizaje. El sujeto se crea expectativas de lo que puede suceder al presentar el EC, lo que hace al EI cada vez menos sorprendente.

· El modelo de Rescorla – Wagner concibe el aprendizaje como el ajuste de las expectativas a lo que realmente ocurre. ( Aprendizaje = reajuste de expectativas) 

· Este reajuste de expectativas continuará hasta que coincidan las expectativas y los resultados de los ensayos de condicionamiento. El aprendizaje cesa  cuando no hay discrepancias entre las expectativas y los resultados.

· En el efecto de bloqueo, según el modelo de Rescorla – Wagner, el no condicionamiento del estímulo B ocurre en la fase segunda, porque el EI es totalmente esperado en esta fase debido a la presencia del estímulo A.

· El modelo de Rescorla - Wagner predice que en determinadas circunstancias los estímulos condicionados pierden su fuerza asociativa a pesar de que continúen emparejándose con el EI 

Fase 1
Fase 2

A ( EI (el EI es una bolita de comida)
En esta fase se presenta a ambos grupos :

(A +B) ( EI (una bolita de comida)

B ( EI (el EI es una bolita de comida)


· El modelo de Rescorla - Wagner predice que las fuerzas asociativas de los estímulos individuales A y B descienden en la fase segunda.

· Los estímulos A y B se presentan simultáneamente por primera vez en la fase 2, las expectativas de cada uno de ellos se suman lo que da lugar a que los sujetos esperen dos bolitas de comida. Existe una discrepancia entre lo esperado y lo presentado así podemos predecir que los estímulos A y B perderán fuerza asociativa a pesar de las presentaciones continuadas del mismo EI.

· El modelo de Rescorla - Wagner llevó al descubrimiento de muchos fenómenos importantes de condicionamiento clásico que probablemente no se habrían investigado si no hubiera existido esta teoría.

· El modelo se refiere a las relaciones de señal (expectativa del EI basadas en la presencia del EC.).

· El modelo de Rescorla - Wagner ha tenido dificultades para explicar algunos resultados del condicionamiento inhibitorio.

· Modelos alternativos de reducción del EI.
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